

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте
Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета
Российской академии народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации
на диссертацию Цыбанева Александра Васильевича
«Субъекты производства по делам об административных правонарушениях в
военных судах»,
представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук
по специальности 5.1.2 - Публично-правовые (государственно-правовые)
науки

Производство по делам об административных правонарушениях, совершенных военнослужащими и лицами, призванными на военные сборы, имеет огромное значение для обеспечения законности и правопорядка. Ежегодно военными судами рассматривается значительное количество таких дел, что наглядно подтверждается данными судебной статистики. Обращение к правоприменительной практике свидетельствует о существовании ряда проблем правоприменительного характера, которые обусловлены, в том числе, несовершенством процессуальной формы рассмотрения военными судами дел об административных правонарушениях, совершаемых военнослужащими и гражданами, призванными на военные сборы в плоскости нормативной регламентации процессуального статуса субъектов такого производства. Это снижает эффективность функционирования системы административно-судебной юрисдикции в целом и негативно сказывается на уровне правовой защищенности прав и законных интересов военнослужащих. Проведенное Цыбаневым А.В. на диссертационном уровне исследование системы субъектов производства по делам об административных правонарушениях в военных судах и особенностей их административно-процессуальных статусов направлено на преодоление этих проблем, а потому является актуальным.

Соискатель правильно определил круг вопросов, изучение которых обеспечивает решение всех задач исследования, которыми обусловлено достижение его цели, заключающейся в разработке теоретических положений, на основе которых конструируется административно-процессуальный статус субъектов производства по делам об административных правонарушениях в военных судах.

Структура диссертационной работы логична и отражает системный подход к решению поставленных задач, позволив автору последовательно и

всесторонне исследовать институт субъектов производства по делам об административных правонарушениях в военных судах.

Структура диссертации включает введение, три главы, объединяющие шесть параграфов, заключение и библиографический список. Во введении обоснована актуальность темы исследования, сформулированы его цель и задачи, объект и предмет, степень разработанности научной проблемы, теоретическая и методологическая основы исследования, его научная новизна, теоретическая и практическая значимость, результаты апробации полученных выводов и результатов. Первая глава содержит анализ теоретико-методологических основ статуса военных судов как органов административной юрисдикции. Военные суды рассматриваются в системе административной юрисдикции; исследуется подсудность дел об административных правонарушениях военным судам через соотношение с понятиями подведомственности и компетенции. Вторая глава отражает исследование правовых характеристик субъектов производства по делам об административных правонарушениях в военных судах. Определяются особенности административной процессуальной правосубъектности как условия участия в производстве по делам об административных правонарушениях в военных судах; представлена система субъектов производства по делам об административных правонарушениях в военных судах. Третья глава посвящена проблематике правовых статусов участников производства по делам об административных правонарушениях в военных судах. В заключении представлены основные выводы, полученные по результатам исследования.

Внимательное изучение содержания диссертации подтверждает надлежащий уровень научной разработанности темы исследования. Автором творчески использованы основные теоретические концепции административного процесса, административной юрисдикции, административно-юрисдикционной деятельности, административно-процессуальной правосубъектности. Очевидно, что соискатель в полном объеме учитывал результаты исследований, проведенных учеными-правоведами в области теории государства и права, административного права и административного процесса, процессуального права, военного права. Автор вполне корректно интерпретировал полученные ранее научные достижения применительно к цели и задачам своего исследования.

В работе выявлены особенности правового статуса военного суда в системе субъектов административной юрисдикции, определена специфика содержания административной процессуальной правосубъектности как условия участия в производстве по делам об административных правонарушениях в военных судах, показаны особенности административно-процессуальных статусов военнослужащих и лиц, призванных на военные сборы, как участников производства по делам об административных правонарушениях.

Автор проанализировал административно-процессуальную связь участников производства по делу об административном правонарушении с

конкретным органом военно-судебной административной юрисдикции и особенности участия в рассмотрении дела об административном правонарушении с конкретной процессуальной целью и процессуальными функциями. В диссертации показано влияние особенностей административно-процессуальных статусов военнослужащих и лиц, призванных на военные сборы, на административно-процессуальную форму производства по делам об административных правонарушениях в военных судах.

Анализ работы позволяет сделать вывод о том, что цель исследования достигнута.

С теоретической точки зрения вклад автора в развитие административно-правовой доктрины выражается в обосновании оригинальных теоретико-прикладных положений, например: об обусловленности функционирования военных судов стратегической значимостью военной службы и военной организации государства и социальной значимостью функций военно-судебной юрисдикции в области национальной безопасности, правового воспитания, обеспечения законности и правопорядка в рамках военной организации государства; о военно-судебной юрисдикции за пределами территории Российской Федерации как проявлении государственного суверенитета и необходимости расширения такой юрисдикции; о спецификации компетенции военных судов посредством замещения родового критерия подсудности дел об административных правонарушениях критерием субъектным; о системе военно-судебного производства по делам об административных правонарушениях; о специфике административно-процессуального отношения в административно-судебном производстве; о балансе публичных и частных интересов в административно-судебном производстве по делу об административном правонарушении предполагает; о соотношении дисциплинарного судопроизводства по материалам о грубых дисциплинарных проступках при применении к военнослужащим дисциплинарного ареста и об исполнении дисциплинарного ареста и производства по делам об административных правонарушениях; о расширении административной юрисдикции военных судов в условиях чрезвычайных правовых режимов военного положения и чрезвычайного положения и др. Таким образом, в диссертации даны ответы на ряд важных вопросов доктрины административно-процессуальной деятельности военных судов, что свидетельствует о прибавлении научного знания и стимулирует дальнейшие дискуссии в науке публичного права по изучаемым вопросам.

С практической точки зрения проведенное исследование позволило сформировать ряд мер, направленных на преодоление выявленных проблем применения правовых норм, регламентирующих процессуальные статусы субъектов производства по делам об административных правонарушениях в военных судах; в этой части результаты исследования могут быть использованы для совершенствования действующего законодательства и в правоприменительной деятельности военных судов.

Научные положения, рекомендации и выводы, полученные соискателем, находят свое всестороннее и полное методологическое обоснование в

диссертации. Умелое использование автором общенаучного и частнонаучного инструментария правового исследования обусловило достоверность авторских выводов и научных обобщений.

Высокая степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций подтверждается ясностью и глубиной теоретических конструкций и содержания основных результатов работы, надлежащей нормативно-правовой основой, объемной эмпирической базой и достаточной для аргументации авторских суждений судебной практикой.

Положения, выносимые на защиту, в полной мере отвечают критерию научной новизны и имеют убедительную аргументацию. Научная новизна диссертации заключается в том, что она представляет собой системное, комплексное исследование, которое направлено на теоретико-методологическое обоснование правовой конструкции административно-процессуальных статусов субъектов производства по делам об административных правонарушениях в военных судах, соответствующей современному состоянию политico-правовой системы, тенденциям и перспективам развития административно-судебной юрисдикции. Вынесенные Цыбаневым А.В. на защиту основные положения диссертации соответствуют поставленной цели и задачам исследования и отражают полученные автором результаты, характеризующие новизну его научного труда.

Результаты проведенного исследования получили необходимую аprobацию, что подтверждается, в частности, сведениями об опубликованных научных статьях.

Изучив диссертацию Цыбанева А.В. и опубликованные им по теме исследования научные труды, можно констатировать значительную научную ценность его работы, высокую степень обоснованности сформулированных автором научных положений, предложений, выводов и рекомендаций.

Автор соблюдает требования по оформлению текста, научному цитированию, подготовке списка нормативных актов, использованной литературы и иных источников.

Вместе с тем необходимо указать на положение, которое носит дискуссионный характер и требует пояснений автора. Так, вторая глава исследования завершается следующим утверждением: «участников производства по делу об административном правонарушении объединяет административно-процессуальная связь ... Эта связь выражается в различных формах взаимодействия ... военного суда и иных участников военно-судебного производства при рассмотрении и разрешении дела об административном правонарушении ... Совокупностью таких связей образуется целостное административно-процессуальное отношение в административно-судебном производстве» (сс. 103-104 диссертации). Как известно, процессуальное правоотношение есть универсальная категория теории юрисдикционного процесса, которая при этом приобретает известную специфику применительно к каждой процессуальной отрасли, а потому автору следует уточнить свой вывод через характеристику сущностных особенностей административно-

процессуального отношения, опосредующего производство по делам об административных правонарушениях в военных судах.

Высказанное замечание носит дискуссионный характер и не влияет на общую положительную оценку диссертационной работы.

Диссертация Цыбанева А.В. является актуальным, самостоятельным, творческим, структурно обоснованным и логически завершенным исследованием, содержащим новое знание о предмете научного исследования.

Вывод: Диссертационное исследование Цыбанева Александра Васильевича «Субъекты производства по делам об административных правонарушениях в военных судах» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития юридической науки и практики, что соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 и Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (в редакции приказа от 28 февраля 2024 года № 02-0355), а Цыбанев Александр Васильевич заслуживает присуждения ему степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2 - Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

Член диссертационного совета РАНХиГС,
доктор юридических наук, профессор,
заведующий кафедрой
информационного права и цифровых технологий
ФГБОУ ВО «Саратовская государственная
юридическая академия»


С.Е. Чаннов

«31» 01 2025 г.

Почтовый адрес: 410056, Саратовская область,
г. Саратов, ул. им. Чернышевского Н.Г., зд. 104, стр. 3
Электронный адрес: post@ssla.ru
Телефон: +7 8452 299 202

